Latvijas Ārstu biedrība (turpmāk – LĀB) darbojas atbilstoši Latvijas Republikā spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem un LĀB statūtiem. Līdz ar to aicinām arī profesionālās struktūrvienības ievērot un respektēt LR normatīvos aktus un LĀB statūtus.
Jūsu asociācija ir LĀB profesionālā struktūrvienība. Saskaņā ar LĀB statūtu 9.3.punktā noteikto: “Profesionālās struktūrvienības biedri ir LĀB biedri”, tādēļ atkārtoti atgādinām, ka visiem Jūsu asociācijas biedriem ir jābūt arī LĀB biedriem. Pretējā gadījumā, šīs personas nedrīkst iesaistīties profesionālās struktūrvienības darbībā!
Ņemot vērā minēto, aicinām Jūs pārliecināties, vai visi Jūsu biedri ir arī LĀB biedri, t.i., vai visi Jūsu biedri ir veikuši LĀB biedra naudas samaksu.
[bookmark: _GoBack] 
P.S. Lūgums informēt savus biedrus par pienākumu maksāt LĀB biedra naudu EUR 30,00 gadā. Biedra naudu var maksāt kasē Skolas ielā 3, Rīgā, vai veikt pārskaitījumu. Rēķina pieteikumu ar rekvizītiem, sūtiet uz e-pastu: gramatvediba@arstubiedriba.lv. Ja kāds no Jūsu biedriem LĀB biedru naudu nav maksājis ilgāk par 2 gadiem un ir izslēgts no LĀB, un Jūsu asociācija vēlas arī turpmāk saglabāt LĀB struktūrvienības statusu, šiem biedriem nepieciešams iestāties atkārtoti LĀB - aizpildot individuālā biedra anketu (skat. pielikumu) un samaksājot iestāšanās naudu EUR 45,00 apmērā.
 
 
 
Ar cieņu,
Madara Bērante
Latvijas Ārstu biedrība
tālr. 29429491

